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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Важливість дослідження, спрямованого на 

удосконалення управління збутовою діяльністю підприємств, зумовлена 

зростаючою роллю ефективної організації продажів у забезпеченні 

конкурентоспроможності та стабільного розвитку бізнесу. В умовах 

посилення конкуренції, високої динамічності ринкових змін і поступової 

цифровізації економічних процесів саме збутова діяльність стає ключовою 

ланкою, що визначає здатність підприємства адаптуватися до вимог 

споживачів та оперативно реагувати на зміни попиту. Неефективність системи 

збуту призводить до втрати частки ринку, зниження фінансових результатів і 

уповільнення інноваційних процесів, тоді як належне управління каналами 

реалізації, логістикою, комунікаціями зі споживачами та сервісним 

забезпеченням створює передумови для довгострокового зростання. Крім 

того, трансформація поведінки споживачів, розвиток електронної комерції, 

підвищення значення персоналізованих підходів до клієнтів і використання 

аналітичних інструментів стимулюють підприємства до перегляду 

традиційних методів управління збутовими процесами. Важливо враховувати 

зростання ролі сервісної підтримки та клієнтоорієнтованості, що вимагає від 

підприємств формування більш гнучких і адаптивних моделей управління 

збутом. У таких умовах удосконалення системи управління збутом стає не 

лише засобом оптимізації операційних витрат, а й стратегічним чинником 

формування конкурентних переваг. Це визначає потребу в науковому 

обґрунтуванні сучасних підходів, методів та інструментів, які забезпечать 

підвищення ефективності збутової діяльності та сприятимуть сталому 

розвитку підприємств у мінливому ринковому середовищі. 

Вирішення проблем управління збутовою діяльністю підприємств 

знайшло своє відображення в дослідженнях багатьох українських учених, 

серед яких І. Абрамович, Л. Балабанова, І. Баланюк, І. Білозерцева, Ф. 
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Важинський, Г. Гоголь, Н. Іваночко, А. Ключник, О. Логінова (О. Бовкун), Н. 

Майбогіна, Є. Музичка, В. Нехай, І. Ніколаєнко, А. Ножак, В. Обозна, С. 

Огієнко, О. Пенькова, С. Розумей, І. Спільник, Н. Терент’єва, К. Тесленко, С. 

Хрупович, Н. Чмихало, О. Ямкова та ін. Враховуючи значний внесок 

науковців, вважаємо, що окремі аспекти та питання удосконалення 

управління збутовою діяльністю підприємств все ще потребують уточнень та 

подальшого наукового опрацювання. 

Мета і завдання роботи. Метою роботи є обґрунтування теоретико-

методичних аспектів та розробка практичних рекомендацій щодо 

удосконалення управління збутовою діяльністю підприємств.  

У відповідності до мети, визначено основні завдання роботи: 

- охарактеризувати сутність збуту та збутової діяльності, їх значення й 

специфіку організації в сучасному ринковому середовищі; 

- розкрити принципи та закономірності управління збутовою діяльністю 

аграрних підприємств; 

- дати характеристику методичним підходам до оцінювання 

ефективності управління збутовою діяльністю підприємств; 

 - дати характеристику і розкрити організаційно-економічні основи 

досліджуваного підприємства; 

- вивчити сучасний стан управління виробничо-збутовою діяльністю 

кооперативу; 

- оцінити ефективність управління збутовою діяльністю підприємства; 

- визначити інcтpумeнти poзвитку мapкeтингoвo-збутoвих cиcтeм 

aгpapних пiдпpиємcтв; 

- обґрунтувати резерви та організаційно-економічні заходи підвищення 

ефективності управління збутовою діяльністю кооперативу. 

Об’єктом дослідження є комплекс питань щодо удосконалення 

управління збутовою діяльністю в аграрних підприємствах. 
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Предметом дослідження є теоретичні, методичні й організаційні 

аспекти удосконалення управління збутовою діяльністю в СВК «Летава» 

Кам’янець-Подільського району Хмельницької області. 

Методи дослідження. У процесі виконання кваліфікаційної роботи було 

використано сукупність загальнонаукових та спеціальних методів 

дослідження, що дозволило всебічно проаналізувати обрану проблему та 

обґрунтувати практичні рекомендації. 

Для узагальнення теоретичних положень і наукових підходів 

застосовано методи аналізу та синтезу, індукції та дедукції. Вони дали змогу 

систематизувати наукові джерела, визначити сутність досліджуваних 

економічних категорій та сформувати логіку викладення матеріалу. 

З метою оцінки сучасного стану збутової діяльності підприємства 

використано економіко-статистичні методи, зокрема порівняння, аналіз 

динаміки та структури показників. Це дало можливість виявити тенденції 

розвитку, проблемні аспекти та резерви підвищення ефективності. Також 

графічні методи, які забезпечили наочність отриманих результатів. 

У процесі розроблення організаційно-економічних заходів використано 

метод економічного обґрунтування та розрахунково-аналітичний метод, що 

дозволило оцінити очікувану економічну ефективність запропонованих 

рекомендацій. 

Інформаційну базу дослідження становили статистичні дані 

підприємства за 2022-2024 рр., фінансова звітність, матеріали офіційних 

державних органів, а також наукові публікації вітчизняних і зарубіжних 

авторів. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дістали подальший 

розвиток: 

- теоретичні підходи до визначення сутності та ролі управління 

збутовою діяльністю підприємства, що дало змогу уточнити її місце в системі 

загального менеджменту та обґрунтувати значення для забезпечення 

конкурентоспроможності підприємства; 
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- методичні підходи до оцінювання ефективності управління збутовою 

діяльністю, які, на відміну від існуючих, базуються на комплексному 

врахуванні фінансових, організаційних та ринкових показників; 

- класифікація резервів підвищення ефективності збутової діяльності 

підприємства, що дозволило систематизувати внутрішні та зовнішні чинники 

впливу на результати збуту; 

- практичні підходи до формування організаційно-економічних заходів з 

удосконалення управління збутом, які сприяють підвищенню 

результативності діяльності підприємства в умовах ринкової нестабільності. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

отримані в процесі дослідження висновки та запропоновані рекомендації 

можуть бути використані в практичній діяльності підприємств з метою 

підвищення ефективності управління збутовою діяльністю. Розроблені 

організаційно-економічні заходи можуть бути впроваджені у роботі служби 

збуту для вдосконалення планування, організації та контролю процесів 

реалізації продукції. 

Окремі положення та результати роботи можуть використовуватися у 

практиці господарської діяльності підприємства при прийнятті управлінських 

рішень, спрямованих на збільшення обсягів збуту, покращення взаємодії з 

споживачами та підвищення конкурентоспроможності. 

Особистий внесок студента. Кваліфікаційна робота є самостійною 

науковою працею, яка мiстить отриманi автором особисто результати, що в 

сукупностi вирiшують конкретне наукове завдання щодо удосконалення 

управління збутовою діяльністю для підвищення ефективності 

господарювання сільськогосподарських підприємств. Наукові результати, 

висновки й пропозиції, що містяться в роботі, одержані автором особисто.   

Апробація результатів дослідження. Положення основних результатів 

дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на Х Мiжнaроднiй 

нaуково-прaктичнiй конфeрeнцiї нaуковцiв тa здобувaчiв вищої освiти: 
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«Aктуaльнi проблeми упрaвлiння тa aдмiнiструвaння: тeорeтичнi i прaктичнi 

aспeкти» (15 трaвня 2025 р. м. Кaм‘янeць-Подiльський). 

Публікації. За темою досліджень опубліковано тези в матеріалах Х 

Мiжнaродної нaуково-прaктичної конфeрeнцiї нaуковцiв тa здобувaчiв вищої 

освiти: «Aктуaльнi проблeми упрaвлiння тa aдмiнiструвaння: тeорeтичнi i 

прaктичнi aспeкти» (15 трaвня 2025 р. м. Кaм‘янeць-Подiльський), нa тeму: 

«Удосконалення управління збутовою діяльністю підприємств», загальним 

обсягом 0,2 друк. арк. 

Обсяг та структура роботи. Кваліфікаційна робота складається з 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Робота 

викладена на 103 сторінках комп’ютерного тексту, налічує 15 таблиць та 9 

рисунків.   
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі досліджено теоретичні та практичні аспекти 

формування й удосконалення управління збутовою діяльністю 

сільськогосподарського кооперативу. Метою дослідження було оцінити 

ефективність управління збутом продукції та обґрунтувати напрями її 

підвищення в сучасних умовах господарювання. Поставлені у роботі завдання 

виконано в повному обсязі, що дозволило сформулювати такі узагальнюючі 

висновки. 

1. Встановлено, що збутова діяльність є завершальною, але водночас 

визначальною ланкою виробничо-господарського процесу, оскільки саме 

через реалізацію продукції формується дохід і прибуток підприємства. 

Узагальнення наукових підходів до трактування збуту та збутової політики 

дало змогу визначити їх як систему заходів, спрямованих на організацію руху 

продукції від виробника до споживача з мінімальними витратами та 

максимальним фінансовим результатом.  

2. Формування та розвиток системи збуту продукції аграрних 

підприємств, а також управління нею здійснюються під впливом комплексу 

об’єктивних і суб’єктивних факторів, що зумовлюються властивостями 

сільськогосподарської продукції, кон’юнктурою ринку, масштабами 

виробництва та особливостями управлінських рішень суб’єктів 

господарювання. Умови зберігання й перевезення продукції, рівень 

платоспроможного попиту та ступінь розвитку ринкової інфраструктури 

визначають конфігурацію каналів збуту, їх протяжність і специфіку 

взаємовідносин аграрних товаровиробників із посередницькими структурами. 

Результативність збутової діяльності значною мірою обумовлюється 

дотриманням принципів керованості результатами реалізації, диверсифікації 

каналів збуту та здатності системи оперативно адаптуватися до змін 

зовнішнього середовища. Сукупне застосування цих підходів формує 

підґрунтя для підвищення економічної ефективності виробничо-комерційної 



9 
 

діяльності, зміцнення фінансової стійкості та забезпечення довгострокового 

розвитку аграрних підприємств. 

3. Обґрунтовано, що ефективність збуту значною мірою залежить від 

обраних каналів реалізації, рівня збутових витрат, цінової політики, логістики 

та маркетингового забезпечення. 

4. Узагальнення результатів аналізу організаційно-економічних 

параметрів діяльності СВК «Летава» дає підстави стверджувати, що 

кооператив є стабільним суб’єктом аграрного виробництва з достатньо 

сформованою виробничою інфраструктурою, належним земельним 

забезпеченням і функціональною системою управління. Підприємство 

послідовно зберігає спеціалізацію у виробництві зернових і технічних культур, 

а також у тваринництві, виконуючи важливу соціально-економічну роль у 

розвитку регіону та забезпеченні зайнятості населення. Водночас зафіксоване 

скорочення площ сільськогосподарських угідь і зростання навантаження на 

одного працівника зумовлюють потребу в подальшому оновленні 

матеріально-технічної бази та підвищенні віддачі виробничих ресурсів. 

5. Дослідження виробничо-збутової діяльності кооперативу виявило 

істотні структурні зміни в галузях рослинництва та тваринництва. У 

рослинницькій галузі спостерігається переорієнтація на більш рентабельні та 

врожайні культури, зокрема сою, соняшник і цукрові буряки, що сприяло 

зростанню обсягів валової продукції й підвищенню рівня товарності. 

Водночас розвиток тваринництва має неоднозначний характер: молочне 

скотарство залишається прибутковим і відіграє ключову роль у формуванні 

фінансових результатів, тоді як м’ясне скотарство та свинарство 

характеризуються тривалою збитковістю й скороченням виробничого 

потенціалу. Загалом зазначені тенденції свідчать про необхідність 

поглиблення структурної трансформації виробництва та перерозподілу 

ресурсів на користь найбільш економічно доцільних напрямів. 

6. Оцінювання результативності управління збутовою діяльністю СВК 

«Летава» показало, що за умов зростання обсягів реалізації та валового 
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прибутку ефективність збуту знижується внаслідок випереджального 

зростання витрат на збут і скорочення чистого прибутку. Кооператив 

використовує як оптові, так і роздрібні канали реалізації, однак зберігає значну 

залежність від посередницьких структур, обмежено розвиває власні канали 

збуту та маркетингові інструменти, а також недостатньо застосовує сучасні 

логістичні й цифрові технології. Виявлені недоліки зумовлюють необхідність 

оптимізації структури каналів реалізації, посилення контролю за витратами на 

збут та переорієнтації на більш прибуткові сегменти ринку, що має стати 

підґрунтям для формування комплексу заходів з удосконалення управління 

збутовою діяльністю кооперативу. 

7. Обґрунтовано пріоритетні напрями розвитку маркетингово-збутової 

діяльності на засадах адаптивності та гнучкості управління, а саме: 

укрупнення товарних партій продукції, розвиток нішевого виробництва, 

експортна орієнтація, поширення органічного виробництва, активізація 

електронної комерції та формування інтегрованих виробничо-збутових 

структур. Реалізація зазначених напрямів створює передумови для 

підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств і посилення їх 

ринкових позицій. 

8. Обґрунтовано систему організаційно-економічних заходів 

удосконалення збутової політики кооперативу, яка передбачає оптимізацію 

логістики й транспортного забезпечення, розвиток прямих каналів реалізації, 

розширення власної роздрібної торгівлі, впровадження цифрових 

маркетингових інструментів, удосконалення цінової та договірної політики, 

запровадження бюджетування витрат на збут і розвиток асортименту 

продукції з більшою доданою вартістю. Доведено, що комплексна реалізація 

цих заходів сприятиме зростанню рентабельності, стабілізації грошових 

потоків, підвищенню ліквідності та фінансової стійкості кооперативу. 

Встановлено, що вдосконалення управління збутовою діяльністю має не 

лише економічний, а й соціально-економічний ефект, який проявляється у 

зростанні рівня зайнятості, підвищенні оплати праці, оновленні матеріально-
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технічної бази та розвитку сільських територій. Реалізація запропонованих 

заходів не потребує значних капіталовкладень, що є особливо важливим для 

кооперативів з обмеженими фінансовими ресурсами. 

Отже, результати дослідження свідчать, що удосконалення 

стратегічного та операційного управління збутовою діяльністю є одним із 

ключових напрямів забезпечення стійкого розвитку аграрних підприємств і 

кооперативів. Запропоновані підходи та практичні рекомендації мають 

прикладний характер і можуть бути використані у господарській діяльності 

аграрних формувань з метою підвищення їх прибутковості, фінансової 

стабільності та конкурентоспроможності в довгостроковій перспективі. 
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